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1 

Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

Q1 CR82 How old are you? 
. Missing 8 . 
1 11 years or younger 8 0.6% 
2 12 years old 93 7.1% 
3 13 years old 231 17.6% 
4 14 years old 241 18.4% 
5 15 years old 276 21.1% 
6 16 years old 199 15.2% 
7 17 years old or older 262 20.0% 

Q2 CR83 
5 .  Missing  

Are you a boy or girl?  
. 

1 Boy 657 50.0% 
2 Girl 656 50.0% 

Q3 CYR3 In what grade are you?  
.  Missing  11 . 
1 10th grade 449 34.4% 
2 11th grade 423 32.4% 
3 12th grade 435 33.3% 

Q4 CYR4 On average, how many days per week do you exercise or participate in sports activities of high 
intensity for at least 30 minutes that make you sweat and breathe hard such as soccer, basketball, 
jogging, swimming laps, tennis, fast bicycling or similar aerobic activities? 
. Missing 3 . 
1 None 155 11.8% 
2 1 - 2 days per week 418 31.8% 
3 3 - 4 days per week 382 29.0% 
4 5 - 6 days per week 142 10.8% 
5 Everyday 218 16.6% 

Q5 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 
. Missing 30 . 
1 Yes 489 38.0% 
2 No 799 62.0% 

Q6 CYR6 How  many cigarettes have you smoked (even just a puff) in you whole life? 
.  Missing 20 . 
1 None 898 69.2% 
2 Less than 10 152 11.7% 
3 10-19 41 3.2% 
4 20-99 58 4.5% 
5 More than 100 52 4.0% 
6 More than 1000 97 7.5% 

Q7 CYR7 How  old were you when you first tried a cigarette? 
.  Missing  22 . 
1 I have never smoked cigarettes 841 64.9% 
2 9 years old or younger 43 3.3% 
3 10 years old 29 2.2% 
4 11 years old 34 2.6% 
5 12 years old 48 3.7% 
6 13 years old 76 5.9% 
7 14 years old 83 6.4% 
8 15 years old or older 142 11.0% 
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2 

Original Analysis Unweighted Unweighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q8 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?  
.  Missing  44 . 
1 None 1,057 83.0% 
2 1 or 2 days 41 3.2% 
3 3 to 5 days 27 2.1% 
4 6 to 9 days 21 1.6% 
5 10 to19 days 18 1.4% 
6 20 to 29 days 18 1.4% 
7 Everyday 92 7.2% 

Q9 CYR9 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually 
smoke? 
. Missing 43 . 
1 I have never smoked cigarettes 904 70.9% 
2 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 149 11.7% 
3 Less than 1 cigarette per day 28 2.2% 
4 1 cigarette per day 34 2.7% 
5 2 to 5 cigarettes per day 61 4.8% 
6 6 to 10 cigarettes per day 26 2.0% 
7 11 to 20 cigarettes per day 45 3.5% 
8 More than 20 cigarettes per day 28 2.2% 

Q10 CYR10 Do you usually smoke manufactured or hand-rolled cigarettes?  
.  Missing  22 . 
1 I have never smoked cigarettes 946 73.0% 
2 Manufactured cigarettes 260 20.1% 
3 Hand-rolled cigarettes 66 5.1% 
4 Other tobacco products 24 1.9% 

Q11 CYR11 If you usually smoke hand-rolled cigarettes, why do you prefer them?  
.  Missing  11 . 
1 I have never smoke cigarettes 1,000 76.5% 
2 I smoke manufactured cigarettes 193 14.8% 
3 They taste better 39 3.0% 
4 They are less expensive 75 5.7% 

Q12 CYR12 During the past 30 days (one month), how often have you smoked manufactured cigarettes?  
.  Missing  20 . 
1 I have never smoked cigarettes 940 72.4% 
2 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days (one month) 144 11.1% 
3 Less than once a week 56 4.3% 
4 At least once a week but not every day 79 6.1% 
5 Every day 79 6.1% 

Q13 CYR13 During the past 30 days (one month), how often have you smoked hand-rolled cigarettes?  
.  Missing  4 . 
1 I have never smoked cigarettes 955 72.7% 
2 I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days (one month) 215 16.4% 
3 Less than once a week 40 3.0% 
4 At least once a week but not every day 50 3.8% 
5 Every day 54 4.1% 

Q14 CYR14 During the past 30 days (one month), how often have you smoked cigars/mini cigars/cigarillos?  
.  Missing  10 . 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

1 I have never smoked 1,072 82.0% 
2 I did not smoke cigars, mini cigars, or cigarillos during the past 30 days (one month) 161 12.3% 
3 Less than once a week 39 3.0% 
4 At least once a week but not every day 23 1.8% 
5 Every day 13 1.0% 

Q15 CYR15 During the past 30 days (one month), how often have you smoked tobacco in a hookah  (shisha/nargile)?  
.  Missing  25 . 
1 I have never smoked 881 68.1% 
2 I did not smoke tobacco in a hookah during the past 30 days (one month) 222 17.2% 
3 Less than once a week 81 6.3% 
4 At least once a week but not every day 70 5.4% 
5 Every day 39 3.0% 

Q16 CR11 Have you ever had a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning?  
.  Missing  4 . 
1 I have never smoked cigarettes 926 70.5% 
2 I no longer smoke cigarettes 136 10.4% 
3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 103 7.8% 
4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning 82 6.2% 
5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning 67 5.1% 

Q17 CYR17 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT  ONLY  ONE 
RESPONSE)  
.  Missing  14 . 
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 1,046 80.2% 
2 I bought them in a store, shop or from a street vendor 133 10.2% 
3 I gave someone else money to buy them for me 23 1.8% 
4 I borrowed them from someone else 53 4.1% 
5 I stole them 13 1.0% 
6 An older person gave them to me 5 0.4% 
7 I rolled my own cigarettes (hand-rolled) 31 2.4% 

Q18 CYR18 During the past 30 days (one month), what brand cigarettes did you usually smoke? (SELECT  ONLY  ONE 
RESPONSE)  
.  Missing  33 . 
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,034 80.5% 
2 No usual brand 16 1.2% 
3 Marlboro 89 6.9% 
4 Silk and Cut 16 1.2% 
5 Davidoff 18 1.4% 
6 Senior Service 14 1.1% 
7 Philip Morris 14 1.1% 
8 Other 84 6.5% 

Q19 CYR19 Why  do you prefer this specific cigarette brand? 
.  Missing  6 . 
1 I have never smoked cigarettes 1,048 79.9% 
2 I smoke hand-rolled cigarettes 35 2.7% 
3 They taste better 68 5.2% 
4 They are lighter 70 5.3% 
5 They are heavier 35 2.7% 
6 They are less expensive 25 1.9% 
7 My friends smoke them too 31 2.4% 
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4 

Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

Q20 How much you usually pay for a pack of 20 cigarettes?  
.  Missing  

CYR20 
7 . 

1 I don't smoke cigarettes 1,005 76.7% 
2 I don't buy cigarettes, or I don't buy them in packs 94 7.2% 
3 €3,00 to €3,50 69 5.3% 
4 €3,51 to €4,00 49 3.7% 
5 €4,01 to €4,50 72 5.5% 
6 €4,51 to €5,00 14 1.1% 
7 More than €5,00 8 0.6% 

Q21 CYR21 During the past 30 days (one month) how much do you think you spent on tobacco?  
.  Missing  15 . 
1 I don't smoke tobacco 1,011 77.6% 
2 I don't buy my tobacco. 93 7.1% 
3 Up to €10 per month 65 5.0% 
4 €11 to €30 per month 58 4.5% 
5 €31 to €50 per month 23 1.8% 
6 €51 to €70 per month 8 0.6% 
7 €71 to €90 per month 14 1.1% 
8 More than €90 per month 31 2.4% 

Q22 
.  Missing  

CYR22 How much money do you usually spend a week for your personal needs? 
8 . 

1 None 297 22.7% 
2 Up to €10 per week 227 17.3% 
3 €11 to €20 per week 224 17.1% 
4 €21 to €30 per week 188 14.4% 
5 €31 to €40 per week 121 9.2% 
6 €41to €50 per week 91 6.9% 
7 €51 to €60 per week 70 5.3% 
8 More than €60 per week 92 7.0% 

Q23 CR14 

.  Missing  

During the past 30 days (one month), when you went into a shop to buy tobacco products, did the 
shopkeeper refuse to sell them to you because of your age? 

32 . 
1 I did not try to buy tobacco products from a shop during the past 30 days (one month) 972 75.6% 
2 Yes 43 3.3% 
3 No 271 21.1% 

Q24 CR15 
.  Missing  
On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 

47 . 
1 Very difficult 219 17.2% 
2 Fairly difficult 89 7.0% 
3 Fairly easy 203 16.0% 
4 Very easy 459 36.1% 
5 I don't usually buy cigarettes from a shop 301 23.7% 

Q25 CYR25 

.  Missing  

Does the following statement describe you? "If I go too long without smoking the first thing I will 
notice is a mild desire to smoke that I can ignore." 

10 . 
1 I do not smoke 1,015 77.6% 
2 It does not describe me at all 114 8.7% 
3 It describes me a little 86 6.6% 
4 It describes me pretty well 55 4.2% 
5 It describes me very well 38 2.9% 
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Original Analysis Unweighted Unweighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q26 CYR26 How long can you usually go without smoking before you feel a mild desire to smoke? 
. Missing 4 . 
1 I do not smoke 1,038 79.0% 
2 More than 4 weeks 98 7.5% 
3 4 weeks 25 1.9% 
4 2-3 weeks 36 2.7% 
5 1 week 25 1.9% 
6 1-2 days 38 2.9% 
7 Less than a day 29 2.2% 
8 Less than an hour 25 1.9% 

Q27 CYR27 Does the following statement describe you? "If I go too long without smoking, the desire for a 
cigarette becomes so strong that it is hard to ignore and it interrupts my thinking.” 
. Missing 26 . 
1 I do not smoke 1,008 78.0% 
2 It does not describe me at all 139 10.8% 
3 It describes me a little 68 5.3% 
4 It describes me pretty well 46 3.6% 
5 It describes me very well 31 2.4% 

Q28 CYR28 How long can you usually go without smoking before you feel such a strong desire to smoke that it is 
hard to ignore? 
. Missing 8 . 
1 I do not smoke 1,041 79.5% 
2 More than 4 weeks 102 7.8% 
3 4 weeks 29 2.2% 
4 2-3 weeks 25 1.9% 
5 1 week 28 2.1% 
6 1-2 days 34 2.6% 
7 Less than a day 24 1.8% 
8 Less than an hour 27 2.1% 

Q29 CYR29 

.  Missing  

Does the following statement describe you? "If I go too long without smoking I just can’t function 
right, and I know I will have to smoke just to feel normal again.” 

16 . 
1 I do not smoke 1,016 78.0% 
2 It does not describe me at all 154 11.8% 
3 It describes me a little 63 4.8% 
4 It describes me pretty well 35 2.7% 
5 It describes me very well 34 2.6% 

Q30 CYR30 How long can you usually go without smoking before you feel you need to smoke just to feel normal 
again? 

12 . 
1 I do not smoke 1,037 79.4% 
2 More than 4 weeks 106 8.1% 
3 4 weeks 33 2.5% 
4 2-3 weeks 27 2.1% 
5 1 week 29 2.2% 
6 1-2 days 26 2.0% 
7 Less than a day 25 1.9% 
8 Less than an hour 23 1.8% 

Q31 CR16 Do your parents (or guardians) smoke? 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

. Missing 20 . 
1 None of my parents smoke 648 49.9% 
2 Both my parents smoke 159 12.2% 
3 Father (or male guardian) 418 32.2% 
4 Mother (or female guardian) 73 5.6% 

Q32 CR17 
.  Missing  
If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it? 

21 . 
1 Definitely not 845 65.2% 
2 Probably not 214 16.5% 
3 Probably yes 155 12.0% 
4 Definitely yes 83 6.4% 

Q33 CR18 
.  Missing  
Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you? 

33 . 
1 Yes 987 76.8% 
2 No 298 23.2% 

Q34 CYR34 
.  Missing  
Do your parents (or guardians) know that you smoke? 

7 . 
1 I do not smoke 1,037 79.1% 
2 No 105 8.0% 
3 Yes 92 7.0% 
4 Only my father 14 1.1% 
5 Only my mother 21 1.6% 
6 Only my brother/sister 16 1.2% 
7 They suspect it 26 2.0% 

Q35 CR19 
.  Missing  
About how many students in your grade smoke? 

18 . 
1 Most of them 133 10.2% 
2 About half of them 160 12.3% 
3 Some of them 798 61.4% 
4 None of them 209 16.1% 

Q36 CR20 
.  Missing  
Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends? 

29 . 
1 More friends 337 26.1% 
2 Less friends 192 14.9% 
3 No difference from non-smokers 760 59.0% 

Q37 CR21 
.  Missing  
Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends? 

29 . 
1 More friends 185 14.4% 
2 Less friends 407 31.6% 
3 No difference from non-smokers 697 54.1% 

Q38 CR22 

.  Missing  

Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in 
other social gatherings? 

34 . 
1 More comfortable 327 25.5% 
2 Less comfortable 349 27.2% 
3 No difference from non-smokers 608 47.4% 

Q39 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive? 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

. Missing 33 . 
1 More attractive 269 20.9% 
2 Less attractive 399 31.1% 
3 No difference from non-smokers 617 48.0% 

Q40 CR24 
.  Missing  
Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive? 

27 . 
1 More attractive 170 13.2% 
2 Less attractive 667 51.7% 
3 No difference from non-smokers 454 35.2% 

Q41 CR25 
.  Missing  
Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight? 

34 . 
1 Gain weight 279 21.7% 
2 Lose weight 470 36.6% 
3 No difference 535 41.7% 

Q42 CR26 
.  Missing  
Do you think cigarette smoking is harmful to your health? 

23 . 
1 Definitely not 99 7.6% 
2 Probably not 47 3.6% 
3 Probably yes 118 9.1% 
4 Definitely yes 1,031 79.6% 

Q43 CR28 
.  Missing  
Do you think the price of tobacco products should be increased? 

47 . 
1 Yes 635 50.0% 
2 No 636 50.0% 

Q44 CYR44 

.  Missing  

Do you think the smoking ban should cease and that smoking should be allowed again in public spaces 
(such as in restaurants, on public transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or 
sports areas)? 

48 . 
1 Yes 254 20.0% 
2 No 1,016 80.0% 

Q45 CR31 
.  Missing  
Do any of your closest friends smoke cigarettes? 

32 . 
1 None of them 559 43.5% 
2 Some of them 494 38.4% 
3 Most of them 179 13.9% 
4 All of them 54 4.2% 

Q46 CR34 
.  Missing  
Do you think that it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that? 

24 . 
1 Definitely not 732 56.6% 
2 Probably not 251 19.4% 
3 Probably yes 238 18.4% 
4 Definitely yes 73 5.6% 

Q47 CR35 
.  Missing  
Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE) 

17 . 
1 I have never smoked cigarettes 955 73.4% 
2 In my own home 65 5.0% 
3 At social events 29 2.2% 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

4 In my friends' homes 25 1.9% 
5 On school premises during school hours 24 1.8% 
6 Off school premises during school hours 14 1.1% 
7 In public places, e.g. on the street, in cafes, parks, shopping centres 105 8.1% 
8 Other places 84 6.5% 

Q48 CR36 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you? 
. Missing 39 . 
1 Definitely not 113 8.8% 
2 Probably not 75 5.9% 
3 Probably yes 248 19.4% 
4 Definitely yes 843 65.9% 

Q49 CYR49 
.  Missing  
How often do you see your father (step father or mother's partner) smoking in your home? 

18 . 
1 Don't have/don't see this person 205 15.8% 
2 He does not smoke 457 35.2% 
3 About every day 366 28.2% 
4 Sometimes 122 9.4% 
5 Never 150 11.5% 

Q50 CYR50 
.  Missing  
How often do you see your mother (step mother or father's partner) smoking in your home? 

24 . 
1 Don't have/don't see this person 185 14.3% 
2 She does not smoke 680 52.6% 
3 About every day 159 12.3% 
4 Sometimes 76 5.9% 
5 Never 194 15.0% 

Q51 CYR51 
.  Missing  
How often do you see your brother/sister smoking in your home? 

42 . 
1 Don't have/don't see this person 205 16.1% 
2 He/she does not smoke 618 48.4% 
3 About every day 129 10.1% 
4 Sometimes 113 8.9% 
5 Never 211 16.5% 

Q52 CR41 
.  Missing  
How often do you see other people smoking at your home? 

58 . 
1 Don't have/don't see this person 219 17.4% 
2 About every day 218 17.3% 
3 Sometimes 502 39.8% 
4 Never 321 25.5% 

Q53 CR42 During the past 7 days, how many days have people smoked in your home, in your presence? 
. Missing 33 . 
1 Never 658 51.2% 
2 1 to 2 days 265 20.6% 
3 3 to 4 days 104 8.1% 
4 5 to 6 days 63 4.9% 
5 7 days (all of them) 195 15.2% 

Q54 CR43 How often do people smoke in your presence, in places other than in your home? 
. Missing
1 About every day 

73 
642 

. 
51.6% 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

2 Sometimes 479 38.5% 
3 Never 124 10.0% 

Q55 CR44 During the past 7 days, how many days have people smoked in your presence in places other than your 
home? 
. Missing 35 . 
1 Never 329 25.6% 
2 1 to 2 days 289 22.5% 
3 3 to 4 days 204 15.9% 
4 5 to 6 days 157 12.2% 
5 7 days (all of them) 304 23.7% 

Q56 CYR56 
.  Missing  
Do you smoke in the presence of your parents or guardians? 

34 . 
1 I do not smoke 1,003 78.1% 
2 Yes 52 4.0% 
3 Only in the presence of my father 22 1.7% 
4 Only in the presence of my mother 27 2.1% 
5 Never 180 14.0% 

Q57 CYR57 During school hours do you smoke in the presence of your teachers? 
. Missing 59 . 
1 I do not smoke 1,000 79.4% 
2 Almost every day 45 3.6% 
3 Sometimes 74 5.9% 
4 Never 140 11.1% 

Q58 CYR58 
.  Missing  
When you go out with your friends to indoor entertainment venues how often do you smoke? 

35 . 
1 I do not smoke 987 76.9% 
2 I do not go out 21 1.6% 
3 Every time 110 8.6% 
4 Sometimes 103 8.0% 
5 Never 62 4.8% 

Q59 CR45 
.  Missing  
If you smoke at present, have you thought about trying to stop smoking in the near future? 

49 . 
1 I do not smoke now 1,042 82.1% 
2 No 77 6.1% 
3 Yes 150 11.8% 

Q60 CYR60 
.  Missing  
Have you ever tried to quit smoking in the past? 

45 . 
1 I have never smoke cigarettes 1,015 79.7% 
2 No 82 6.4% 
3 Yes 176 13.8% 

Q61 CR46 
.  Missing  
At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette? 

37 . 
1 Definitely not 882 68.9% 
2 Probably not 147 11.5% 
3 Probably yes 158 12.3% 
4 Definitely yes 94 7.3% 

Q62 CR47 Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now? 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

. Missing 40 . 
1 Definitely not 692 54.1% 
2 Probably not 293 22.9% 
3 Probably yes 225 17.6% 
4 Definitely yes 68 5.3% 

Q63 CYR63 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week? 
. Missing 35 . 
1 I have never smoked cigarettes 930 72.5% 
2 I do not smoke now 143 11.1% 
3 Very difficult 42 3.3% 
4 Fairly difficult 57 4.4% 
5 Fairly easy 42 3.3% 
6 Very easy 69 5.4% 

Q64 CYR64 
.  Missing  
How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to? 

27 . 
1 I have never smoked cigarettes 915 70.9% 
2 I do not smoke now 123 9.5% 
3 Very difficult 60 4.6% 
4 Fairly difficult 76 5.9% 
5 Fairly easy 57 4.4% 
6 Very easy 60 4.6% 

Q65 CR50 Do you want to stop smoking now? 
. Missing 42 . 
1 I have never smoked cigarettes 926 72.6% 
2 I do not smoke now 170 13.3% 
3 Yes 81 6.3% 
4 No 99 7.8% 

Q66 CR51 
.  Missing  
How many times have you stopped smoking during the past year? 

33 . 
1 I have never smoked cigarettes 946 73.6% 
2 I did not smoke during the past year 115 8.9% 
3 None 100 7.8% 
4 Once 70 5.4% 
5 Twice or more often 54 4.2% 

Q67 CR52 
.  Missing  
How long ago did you stop smoking? 

35 . 
1 I have never smoked cigarettes 983 76.6% 
2 I have not stopped smoking 101 7.9% 
3 Less than 1 month 65 5.1% 
4 1-3 months 33 2.6% 
5 4-11 months 28 2.2% 
6 One year 33 2.6% 
7 2 years 18 1.4% 
8 3 years or longer 22 1.7% 

Q68 CR53 
.  Missing  
What was your main reason you decided to stop smoking? (SELECT ONE ONLY) 

33 . 
1 I have never smoked cigarettes 949 73.9% 
2 I have not stopped smoking 102 7.9% 
3 I don't like it 64 5.0% 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

4 To improve my health 77 6.0% 
5 To save money 10 0.8% 
6 Because my family does not like it 14 1.1% 
7 Because my friends do not like it 5 0.4% 
8 Other reasons 64 5.0% 

Q69 CR54 
.  Missing  
When you stopped smoking, how did you feel about it? 

51 . 
1 I have never smoked cigarettes 955 75.4% 
2 I have not stopped smoking 97 7.7% 
3 It was very difficult 38 3.0% 
4 It was rather difficult 29 2.3% 
5 It was rather easy 43 3.4% 
6 It was very easy 105 8.3% 

Q70 CYR70 
.  Missing  
Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (SELECT ONLY ONE RESPONSE) 

36 . 
1 I have never smoked cigarettes 966 75.4% 
2 Yes, from a program or professional 38 3.0% 
3 Yes, from a friend 74 5.8% 
4 Yes, from a family member 57 4.4% 
5 Yes, from a teacher 4 0.3% 
6 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members or teachers 26 2.0% 
7 No, I have never received advice or help 117 9.1% 

Q71 CYR71 During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on 
television or heard on the radio? 
. Missing 55 . 
1 I never watch television/listen to the radio 99 7.8% 
2 A lot 291 23.0% 
3 A few 574 45.4% 
4 None 299 23.7% 

Q72 CYR72 
.  Missing  
On average, how many hours per day do you watch television? 

60 . 
1 We do not have a television at home 76 6.0% 
2 I never watch television 49 3.9% 
3 Less then 30 minutes per day (less than 1/2 hour a day) 159 12.6% 
4 30 to 60 minutes per day (about 1 hour a day) 257 20.4% 
5 61 to 90 minutes per day (about 11/2 hours a day) 209 16.6% 
6 91 to 120 minutes per day (about 2 hours a day) 193 15.3% 
7 121 to 150 minutes per day (about 21/2 hours a day) 104 8.3% 
8 More than 21/2 hours per day 211 16.8% 

Q73 CYR73 

.  Missing  

During the past 30 days (one month), how many anti-smoking media messages have you seen on 
billboards, posters, newspapers, magazines or at the cinema? 

80 . 
1 A lot 281 22.7% 
2 A few 597 48.2% 
3 None 360 29.1% 

Q74 CR63 

.  Missing  

When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do 
you see anti-smoking messages? 

62 . 
1 I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 122 9.7% 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

2 A lot 299 23.8% 
3 Sometimes 517 41.2% 
4 Never 318 25.3% 

Q75 CR64 
.  Missing  
When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking? 

79 . 
1 I never watch TV, videos, or movies 81 6.5% 
2 A lot 809 65.3% 
3 Sometimes 309 24.9% 
4 Never 40 3.2% 

Q76 CR65 
.  Missing  
Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it? 

87 . 
1 Yes 169 13.7% 
2 No 1,062 86.3% 

Q77 CR66 

.  Missing  

During the past 30 days (one month) when you watched sports events or other programs on TV how often 
did you see cigarette brand names? 

63 . 
1 I never watch TV 85 6.8% 
2 A lot 251 20.0% 
3 Sometimes 463 36.9% 
4 Never 456 36.3% 

Q78 CYR78 

.  Missing  

During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes have you seen on 
billboards, newspapers or magazines in your town / where you live? 

77 . 
1 A lot 197 15.9% 
2 A few 580 46.7% 
3 None 464 37.4% 

Q79 CYR79 

.  Missing  

When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do 
you see advertisements for cigarettes? 

63 . 
1 I never attend sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings 155 12.4% 
2 A lot 259 20.6% 
3 Sometimes 445 35.5% 
4 Never 396 31.6% 

Q80 CYR80 

.  Missing  

When you go to a food store or a tobacco product store how often do you see advertisements for 
cigarettes at the shelf with the tobacco products? 

70 . 
1 I never go to food stores or tobacco products stores 193 15.5% 
2 Often 521 41.7% 
3 Sometimes 350 28.0% 
4 Never 184 14.7% 

Q81 CR72 
.  Missing  
Has a cigarette representative ever offered you a free cigarette? 

130 . 
1 Yes 220 18.5% 
2 No 968 81.5% 

Q82 CR73 
.  Missing  
During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking? 

79 . 
1 Yes 602 48.6% 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

2 No 386 31.2% 
3 Not sure 251 20.3% 

Q83 CR74 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age 
smoke? 
. Missing 84 . 
1 Yes 506 41.0% 
2 No 491 39.8% 
3 Not sure 237 19.2% 

Q84 CR77 
.  Missing  
During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building? 

84 . 
1 About every day 528 42.8% 
2 Sometimes 387 31.4% 
3 Never 211 17.1% 
4 Don't know 108 8.8% 

Q85 CR78 
.  Missing  
During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises? 

79 . 
1 About every day 571 46.1% 
2 Sometimes 385 31.1% 
3 Never 212 17.1% 
4 Don't know 71 5.7% 

Q86 CR79 
.  Missing  
During school hours, how often do you see students smoking in the school building? 

73 . 
1 About every day 485 39.0% 
2 Sometimes 352 28.3% 
3 Never 306 24.6% 
4 Don't know 102 8.2% 

Q87 CR80 
.  Missing  
During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises? 

97 . 
1 About every day 699 57.2% 
2 Sometimes 302 24.7% 
3 Never 148 12.1% 
4 Don't know 72 5.9% 

Q88 CR81 
.  Missing  
During school hours, how often do you see other people smoking on the school premises? 

77 . 
1 About every day 401 32.3% 
2 Sometimes 461 37.1% 
3 Never 236 19.0% 
4 Don't know 143 11.5% 

Q89 CYR89 
.  Missing  
During school hours, how often do you smoke in the school building? 

81 . 
1 

About every day 
I do not smoke 922 74.5% 

2 109 8.8% 
3 Sometimes 66 5.3% 
4 Never 140 11.3% 

Q90 CYR90 
.  Missing  
During school hours, how often do you smoke outdoors on school premises? 

92 . 
1 I do not smoke 943 76.9% 
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Original
Question 

Analysis
Variable Question Code and Label 

Unweighted
Frequency 

Unweighted
Percent 

2 About every day 121 9.9% 
3 Sometimes 57 4.6% 
4 Never 105 8.6% 

Q91 CR85 
.  Missing  
Do your parents work? 

85 . 
1 Father (step father or mother's partner) only 292 23.7% 
2 Mother (step mother or father's partner) only 79 6.4% 
3 Both my parents work 807 65.5% 
4 Neither of my parents work 36 2.9% 
5 Don't know 19 1.5% 

Q92 CYR92 
.  Missing  
What level of education did your father (step father or mother's partner) complete? 

80 . 
1 He has not gone to school 61 4.9% 
2 He has completed elementary school 118 9.5% 
3 He has completed middle school 150 12.1% 
4 He has completed high school 483 39.0% 
5 He has completed university 259 20.9% 
6 He has completed graduate studies (master or doctoral studies) 89 7.2% 
7 Don't know 78 6.3% 

Q93 CYR93 
.  Missing  
What level of education did your mother (step mother or father's partner) complete? 

95 . 
1 She has not gone to school 65 5.3% 
2 She has completed elementary school 82 6.7% 
3 She has completed middle school 127 10.4% 
4 She has completed high school 456 37.3% 
5 She has completed university 325 26.6% 
6 She has completed graduate studies (master or doctoral studies) 101 8.3% 
7 Don't know 67 5.5% 

Q94 CYR94 
.  Missing  
What do you think you will be doing when you finish high school? 

83 . 
1 I will follow my father's job 103 8.3% 
2 I will join the military 73 5.9% 
3 I will work as an employee in a private business 43 3.5% 
4 I will have my own business 46 3.7% 
5 I will continue in a technical school 45 3.6% 
6 I will study at university 657 53.2% 
7 I will be an artist (musician, painter, e.t.c) 78 6.3% 
8 Don't know 190 15.4% 

Q95 CYR95 
.  Missing  
Are your grandparents alive? 

84 . 
1 All of them are alive 403 32.7% 
2 Three out of four are alive 418 33.9% 
3 Two out of four are alive 236 19.1% 
4 Only one of them is alive 112 9.1% 
5 None of my grandparents are alive 50 4.1% 
6 I have never met any of my grandparents 15 1.2% 

Q96 CYR96 
.  Missing  
How often do you see your grandparents? 

79 . 
1 Everyday 432 34.9% 
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Frequency 
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2 5 - 6 days per week 145 11.7% 
3 3 - 4 days per week 184 14.9% 
4 1 - 2 days per week 254 20.5% 
5 1 day per month 71 5.7% 
6 5 - 6 times per year 34 2.7% 
7 Rarely or once a year 41 3.3% 
8 I never see my grandparents 78 6.3% 

Q97 CYR97 
.  Missing  
If one of your grandparents asked you to quit smoking, would you consider quitting smoking? 

81 . 
1 I do not smoke 942 76.2% 
2 Definitely yes 114 9.2% 
3 Probably yes, I would consider it 90 7.3% 
4 Probably no, I wouldn't consider it 26 2.1% 
5 Definitely no, I wouldn't consider it 13 1.1% 
6 I do not know 39 3.2% 
7 I do not see my grandparents at all 13 1.1% 

Q100 CYR100 
.  Missing  
GRADE CAT 

11 . 
1 7th grade 263 20.1% 
2 8th grade 231 17.7% 
3 9th grade 273 20.9% 
4 10th grade 186 14.2% 
5 11th grade 192 14.7% 
6 12th grade 162 12.4% 




